

АРМІЯ И НАРОДЪ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА.

Издаваемая при Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.
 ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Адресъ редакціи и конторы: Домъ бывш. ген.-губерн. Приемъ по дѣламъ редакціи ежедн. отъ 4—6 пополудни.

Подписная цѣна съ пересылкой 50 коп. въ мѣсяцъ. Подписку и деньги направлять въ адресъ конторы, рукописи—въ редакцію.

Цѣна № 5 к.

Пятница 28 апрѣля 1917 г.

№ 7-й.

Демократическая Республика—лучшая форма народовластія.

Кооперативное Издательское Товарищество

„РЕВОЛЮЦІОННАЯ МЫСЛЬ“

ОТКРЫЛО СВОИ ДѢЙСТВІЯ.

Товарищество ставитъ своею цѣлью изданіе и распространеніе книгъ, брошюръ и пр. произведеній печати соціально-революціоннаго направленія.

Паевой взносъ 25 руб., вступительный—3 руб. Каждый членъ товарищества независимо отъ числа паевъ, пользуется только однимъ голосомъ.

Запись въ члены товарищества и приемъ паевыхъ взносов производится назначаемъ товарищества Викт. Павл. Кранихфельдомъ (Сибирскій Банкъ, Невскій пр., 44) ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 10 до 5 час. дня. Денежные переводы и корреспонденцію, касающуюся товарищества, надлежитъ направлять туда же, **НЕПРЕМѢННО АДРЕСУЯ НА ИМЯ В. П. КРАНИХФЕЛЬДА.**

Иркутскъ, 28 апрѣля.

Актомъ 14 марта, съ которымъ революціонная демократія обратилась къ народамъ всего міра, взывая къ единству интересовъ всего трудящагося человѣчества и предлагая покончить истощающую живыя силы народовъ войну свободнымъ соглашеніемъ свободныхъ народовъ—русская революція перешагнула за предѣлы своихъ государственныхъ границъ и властно вторглась въ международныя отношенія. На мѣсто старыхъ дипломатическихъ ухищреній, на мѣсто уклончивыхъ, запутанныхъ и неясныхъ договоровъ, которыми дипломаты старой школы старались такъ или иначе обойти дипломатовъ противной стороны и отстоять интересы правящихъ классовъ своего государства противъ интересовъ правящихъ же классовъ противника—русская революція выдвинула принципъ открытаго, яснаго соглашенія свободныхъ народовъ въ интересахъ самихъ народовъ на основѣ отказа отъ всякихъ захватныхъ плановъ съ чьей бы стороны они не исходили. Иначе и не могло быть. Окончаніе войны властно диктуется всѣмъ

ходомъ событій; успешное завершеніе русской революціи, та или иная глубина и широта ея размаха находится въ тѣсной зависимости отъ болѣе или менѣе скорого заключенія мира. Только раздѣлавшись съ кровавымъ наслѣдіемъ стараго порядка, только прекративъ кровавый кошмаръ, третій годъ терзающій Европу, русская революція сможетъ осуществить тѣ неотбятныя задачи внутри страны, которыя выдвинуты ею и должны быть разрешены.

Весь ходъ войны показалъ, что другого пути къ ея окончанію, помимо указаннаго русскимъ освободившимся народомъ—нѣтъ и быть не можетъ. Самая насущная, самая неотложная задача момента—борьба за признаніе этой великой истины всѣми народами и ихъ правительствами. Поскольку актъ 18-го апрѣля находился въ рѣзкомъ кричащемъ противорѣчьи съ этой основной задачей момента, поскольку онъ означалъ цѣли нашего Временнаго Правительства въ сторону старыхъ приемовъ и старыхъ принциповъ международной политики, онъ долженъ былъ встрѣтить энергичный и властный протестъ всей революціонной демократіи.

Такъ оно и было. Петроградскій Совѣтъ Солд. и Раб. депутатовъ, стоящій на стражѣ интересовъ революціи и трудящихся классовъ, опираясь на пролетариатъ и армию, потребовалъ отчета у Врем. Прав. въ его дѣйствіяхъ и на объединенномъ засѣданіи Вр. Прав. и Сов. Раб. и Солд. Деп. 21-го апрѣля заставилъ Временное Прав. издать дополненіе къ акту 18-го апрѣля, совершенно уничтожившее значеніе и смыслъ этого акта. Но этого недостаточно. Революціонная демократія всей Россіи должна присоединить свой голосъ къ голосу Петроградскаго пролетариата, должна показать всему міру, что русский народъ зорко слѣдитъ за международными отношеніями и со всей присущей революціи мощью настаиваетъ на воплощеніи въ жизнь новыхъ провозглашенныхъ имъ великихъ идей. Отъ скорѣйшаго и успешнаго ихъ воплощенія, повторяемъ, зависитъ самая судьба русской революціи.

Иркутскій объединенный совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ депутатовъ всталъ именно на эту точку зрѣнія и принялъ резолюцію, помѣщаемую ниже, въ коей, привѣтствуя Петроградскій Совѣтъ, указываетъ на тѣсную неразрывную связь между внѣшней и внутренней политикой въ настоящій моментъ. Необходимо, чтобы вся демократія Россіи послѣдовала его примѣру. Только тогда голосъ Петроградскаго пролетариата и армии получитъ достаточный вѣсъ и силу, чтобы оказать давленіе на правительства другихъ странъ, чтобы пробудить къ дѣйствію трудящіеся массы всего міра. Въ этомъ пробужденіи залогъ торжества нашей Великой Революціи, залогъ возможности осуществленія прекрасной мечты—мира всего міра.

Резолюція принятая объединеннымъ совѣтомъ Солд. и Раб. Депутатовъ.

1) Въ деклараціи Временнаго Правительства отъ 27 марта, обнародованной подъ давленіемъ Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Петрограда, революціонная демократія справедливо видѣла проведеніе въ области международной политики своихъ стремленій,—отказъ отъ старыхъ империалистическихъ вождѣлній, миръ безъ аннексій и контрибуцій.

2) Нота министра иностран-

ныхъ дѣлъ, Милюкова, отъ 18-го апрѣля къ державамъ согласія о цѣляхъ войны встала въ рѣшительное противорѣчье съ этой деклараціей. Своимъ тономъ, своими выраженіями, взятыми изъ арсенала ненавистной народу дипломатіи стараго режима, подтвержденіемъ необходимости для революціонной демократіи выполнять обязательства предъ господствующими классами союзныхъ державъ, обязательства, принятые царскимъ правительствомъ, а не свободнымъ народомъ—эта нота правильно была учтена революціонной демократіей, какъ стремленіе правительства выйти изъ-подъ ея контроля въ международной полемикѣ, возвратиться къ прежнимъ захватнымъ планамъ рухнушаго строя.

3) Революціонная демократія Петрограда сплоченнымъ и энергичнымъ выступленіемъ во главѣ съ Совѣтомъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ дала рѣшительный отпоръ этимъ попыткамъ, и Временное Правительство было вынуждено опубликовать разъясненіе къ нотѣ 18 апрѣля, уничтожившее въ глазахъ народа, державъ согласія и всѣхъ воюющихъ странъ, смыслъ и значеніе этой ноты.

Объединенный Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ привѣтствуетъ Петроградскій Совѣтъ, еще разъ показавшій себя въ рѣшительный историческій моментъ достойнымъ своего поста, великаго вождя революціонной демократіи Россіи. Привѣтствуетъ Петроградскій Совѣтъ также за его энергическія и рѣшительныя дѣйствія противъ дезорганизаторскихъ попытокъ наиболѣе необузданныхъ элементовъ, выразившихся въ отдѣльных эксцессахъ, не имѣющихъ ничего общаго и идущихъ въ разрѣзъ со сплоченнымъ выступленіемъ всей революціонной демократіи.

4) Прекращеніе войны—необходимое условіе успешнаго завершенія русской революціи. Безъ свободнаго соглашенія свободныхъ народовъ окончаніе войны невозможно. Требования революціи объ отказѣ отъ захватныхъ стремленій, о мирѣ безъ аннексій и контрибуцій кладутъ основы для этого соглашенія свободныхъ народовъ. Безъ утвержденія, безъ воплощенія этихъ требованій въ международныхъ отношеніяхъ не можетъ быть прекращенія войны, не можетъ быть побѣды русской рево-

люди и внутри страны. Поэтому самая основная, самая насущная практическая задача революции и революционной демократии в данный момент — распространение среди воюющих народов требований о мире без аннексий и контрибуций.

5) Никогда перед революционной демократией не стояла задача более великая, более ответственная, чем эта. Для того, чтобы на мощный призыв русской демократии откликнулись все народы, чтобы союзные правительства под давлением своих народов вняли ее властный голос, необходима планомерная и настойчивая борьба за воплощение в жизнь этих великих идей.

ВОЗЗВАНІЕ

О-ва распространения литературы с.р.
Товарищи!

Великая русская революция на развалинах старого строя заложила основу здания Свободной России. Но только соединенными усилиями всех трудящихся удастся окончательно закрепить завоеванную свободу и продолжать строительство новой жизни. Через своих выборных заявить освобожденный народ свою волю в Учредительном Собрании, и оно должно будет дать России демократическую республику, трудовому народу — землю и волю.

„Земля и Воля“ — лозунг партии социалистов-революционеров; этим лозунгом определены основные положения их программы, определялась в сущности цель и практическая работа партии.

В силу этого, для данного момента, когда очередными, жизненными стали вопросы „Земли и Воли“, — литература партии с.р. имеет особое значение, особую ценность.

Идя навстречу потребностям широких масс в соответствующем освещении стоящих на очереди вопросов „Земли и Воли“, группа лиц организовала в Петрограде общество, которое ставит своей задачей распространение литературы партии; она призывает всех партийных работников и лиц сочувствующих сообщать адреса различных обществ, учреждений и организаций, которые могли бы содействовать осуществлению задач о-ва.

Товарищи солдаты!

Сообщайте адреса ротных и батальонных комитетов советов солдатских депутатов, куда можно было бы направлять литературу и газеты.

Товарищи крестьяне и рабочие!

Сообщайте адреса местных своих комитетов, библиотек и др. организаций, которым дороги интересы трудового населения.

Студенческие землячества!

Ваша помощь особенно важна, т. к. хорошо зная родной край, вы можете сообщить нам адреса местных организаций и принять активное участие в работе о-ва.

Товарищи сельские учителя и учительницы!

И к вам наш призыв. Вы, конечно, уже работаете среди народа, помогая ему разобраться в массах выдвинутых жизнью вопросов. Присылайте свои адреса и адреса тех организаций, куда можно было бы направлять литературу.

Ко всем учреждениям и обществам, могущим оказать содействие в деле распространения

литературы партии с.р. просьба возможно скорее сообщить свои адреса.

Широкая бесплатная рассылка газет и литературы требует очень больших средств. О-во просит поэтому всех сочувствующих его делом, поддерживать о-во в его деятельности и изыскании средств для широкой постановки дела, помогать ему жертвованиями и вступать в члены о-ва (годовой членский взнос 1 руб.).

Объединяйтесь и, сообщая, выписывайте партийные газеты и литературу. Все требования, запросы, денежные переводы направляйте по адресу:

Петроградъ. Невскій 72, контора газеты „Дело Народа“, для о-ва распространения литературы партии с.р.

ПЕЧАТЬ.

Клевета на рабочих.

„Солдаты-Граждане“, орган Московского Совета Солдатских Депутатов, печатает интересное письмо из окопов, опровергающее одну из клеветнических выдумок, возводимых на революционных рабочих буржуазией.

Чтобы посеять раздор и вызвать несогласие между рабочими и солдатами, пускается в ход клевета за клеветой, выдумка за выдумкой.

После того, как революционные солдаты и рабочие свергнули старую власть, завоевали свободу и дали права гражданина каждому русскому, ринулись и рабочие осуществлять свое давнишнее стремление: ввести 8-часовой рабочий день.

Многие из вас сами работали на фабриках и заводах и знают, каково жилось рабочему человеку при старой власти. Рабочий был рабом своего фабриканта или заводчика. Рабочий день — 12—15 час.; заработная плата — едва-едва спасала от голодной смерти. Друзья рабочих и сами рабочие давно поняли, что только тогда можно будет рабочему человеку устроить сносную человеческую жизнь, когда будет введен 8-часовой рабочий день и установлена справедливая заработная плата. Только тогда рабочий может отмыться с себя копоть и дым, заняться своим образованием.

И вот, сбылась долгожданная мечта: Россия стала свободной. Осуществляют и рабочие свое давнишнее желание: вводят 8-ми часовой рабочий день.

Но рабочие понимают, что пока опасность от внешнего врага не устранена — нельзя допустить, чтобы понизилась производительность фабрик и заводов, работающих на оборону. Чтобы этого не случилось — они ринулись работать на таких фабриках и заводах столько час, во сколько, сколько потребуется, но при условии, что за каждый час работы сверх 8 часов им будет уплачено.

Это нововведение не понравилось фабрикантам. Слишком большие барыши привыкли они класть в карман, работая на оборону стечем. Поняв, что требование рабочих оплачивать каждый лишний час сверх 8-ми потребует лишних расходов и поубавит их барыши.

Как бороться с рабочими? Царское Правительство теперь уж не придет фабрикантам на помощь. Стало быть, надо придумать другой способ борьбы с рабочими.

Думали-думали и надумали: надо вооружить против рабочих армию. А как вооружить? Напугать, что затея рабочих приведет к катастрофе, что фабрики и заводы при 8-часовом рабочем дне не в состоянии будут производить достаточное количество снарядов. И вот, покатылся свинным комом по землѣ русской слухъ, что рабочие

думают только о своих интересах, а на интересы родины им наплевать. И какими только способами не распространяется этот слух... И на митингах, и в газетах, и путем устной передачи. Многие, не понимая обстоятельств дела, напугались и с возмущением стали повторять эту вредную клевету на рабочих, многие приверженцы старого строя присоединились к ним в надежде, что раздор между армией и рабочими приведет к возврату прошлого, а газеты, которым интересы богатых ближе, чем интересы трудящихся — поддвигали масла в огонь.

„Какое право имеют рабочие добиваться 8 часового рабочего дня, раз солдаты сядут в окопах 24 часа в сутки“...

Нужно отдать справедливость врагам рабочих: свою политику они ведут тонко и бьют солдата по самому больному месту:

„Ты, моль солдат, будешь сидеть в окопе 24 часа в сутки, а рабочий в это же самое время будет барствовать: 8 часов отработал — и шлюй в потолок. Где же тут справедливость? Къ чему же клонится политика врагов рабочих? Я уже сказал, къ чему: прежде всего разжалобить солдата. А коли его при этом еще и наугадать, что при 8-часовом рабочем дне заводы не могут дать снарядов, сколько нужно, то дело и совсемъ въ шляхъ. Солдаты возмутятся рабочими, произойдет разладъ, а тогда, знай, лови рыбу в мутной воде. Уже были случаи: встревоженные и наугадные такими слухами некоторые войсковые части посылали съ фронта делегатов. Приважали делегаты, на место выясняли, что они обмануты слухами, что производство на фабриках и заводах, работающих на оборону, не падаетъ только потому, что введенъ 8-часовой рабочий день, и не может упасть, т. к. рабочие работают больше 8 часов (только получают плату за каждый часъ сверхъ 8) — усвоенные убожались, чтобы познать съ делом и успокоить своих товарищей; и тамъ, на фронте, обсудивъ положение, выносили резолюции, которыми обязывались поддерживать рабочих в ихъ стремлении къ 8-часовому рабочему дню.

Но не все солдаты въ окопахъ имеют возможность ознакомиться съ настоящим положениемъ дела. Вотъ почему и нужно всемъ сознательнымъ товарищамъ и солдатскимъ организациямъ поскорее принять все меры къ тому, чтобы раскрыть и разяснить эту клевету на рабочих.

Пускай клеветники не надѣются, что имъ удастся натравить солдатъ на рабочих и уподобить солдата собаке, лежавшей на снѣгъ: что, моль, если моль (солдату) плохо, то пусть и тебѣ, рабочему, будетъ плохо.

Солдаты должны знать, что рабочие никогда не были врагами родины и никогда ими не будутъ.

Дорогое письмо.

Вотъ предо мною письмо дорогое, Изъ дому пишетъ жена:

Видно, что мается сердце больное, Жизнь ея горемъ полна.

Пишетъ, какъ ниву скосить не успѣла,

На зиму рожь осталась. —

Злая нужда безпощадно заѣла, Вся отъ заботъ извелась.

Вся разорилась, въ хозяйствѣ упадокъ.

Всѣ позабыли давно: —

Вся то измаялась, отдыхъ не сладокъ,

Глухо и всюду темно.

Голодь и холодъ — обычные гости,

Смертью нещадной грозятъ,

Ноютъ разбитыя недугомъ кости,

Плачетъ страдалица-мать.

Часто она на молитвѣ усердной Проситъ защиты тебѣ,

Боже! Храни-же десницей священной,

Сына въ кровавой борьбѣ.

Такъ мы тоскуемъ, тебя вспоминая,

Живъ-ли — желанный, родной,

Стоитъ и плачетъ, душою страдая,

Скоро-ль вернешся домой?

Кр-нѣ А Куроптевъ.

Дѣйствія Временнаго Правительства.

Къ созыву Учредительнаго Собрания.

Юридическое совѣщаніе при Временномъ Правительствѣ разработало примѣрный перечень важнейшихъ вопросовъ, относящихся къ выборамъ въ Учредительное Собрание и подлежащихъ рѣшенію при составленіи избирательнаго закона. Перечень этотъ разосланъ всемъ организациямъ, имѣющимъ быть представленными въ комиссію по составленію названнаго закона. Комиссія приступитъ къ работѣ въ ближайшее время, причемъ срокъ ея созыва будетъ зависеть отъ того, какъ скоро будутъ указаны политическими организациями ихъ представители. За подписью министра-предсѣдателя уже разосланы соответствующія письма въ демократическія организации, не имѣющія партийнаго характера (Советъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, Советъ всероссийскихъ кооперативныхъ съѣздовъ, Советъ крестьянскихъ депутатовъ, объединенные въ крестьянской союзъ), въ центральные органы политическихъ партий, какъ представленныхъ въ исполнительномъ комитетѣ Государственной Думы (прогрессивные националисты, центръ, земцы-октябристы, лѣвые октябристы, прогрессисты, партия народной свободы, трудовая группа социал-демократовъ), такъ и не представленныхъ (соц.-революционеры, народные социалисты, социаль-демократы-большевики), а также национальнымъ группамъ, политически организованнымъ (поляки западнаго края, украинцы, евреи, литовцы, латыши, эстонцы, грузины, армяны, мусульмане), и лицамъ, осведомленнымъ въ отношеніи местныхъ условій Азиатской Россіи (Западная Сибирь, Восточная Сибирь, Средняя Азія). Отъ всехъ этихъ партий и группъ предполагается пригласить, по ихъ указаніямъ, по одному представителю, отъ Совета Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ — четыре, отъ двухъ другихъ демократическихъ организаций — по два. Независимо отъ этого, въ составъ комиссіи войдетъ десять членовъ по назначенію (девять лицъ, сведущихъ въ вопросахъ избирательнаго права, и одинъ представитель статистической науки). Эти назначенія послѣдуютъ также въ ближайшемъ будущемъ, и такимъ образомъ, можно рассчитывать, что комиссія (общее число ея членовъ — 41) начнетъ работу черезъ 10—14 дней.

Измѣненіе порядка предоставленія отсрочекъ.

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній, временно, впродъ до окончанія войны, въ отношеніи порядка предоставленія военно-обязаннымъ отсрочекъ по призывамъ въ армию въ текущую войну, Временное Правительство постановило: обсужденіе и объединеніе мѣропріятий по предоставленію отсрочекъ военно-обязаннымъ, немедленный призывъ которыхъ въ армию на-

